





éstos del sorteo para el examen, dejándolos para los últimos, lo cual no es pequeña ventaja.

De este modo podrían empezar los exámenes en la fecha antes señalada, sin que resultara perjuicio para nadie.

Anticuario

Ayer hizo un año que falleció el ilustre hombre público D. Cristino Martos. Casi todos los periódicos dedican al orador eminentemente conmemoración digna de quien dio a la tribuna española tanta gloria.

El Sr. Lora, con tan infatigable motivo, envía a la atribulada familia de tan eminente jurista un nuevo testimonio del dolor que a todo el mundo causó la irreparable pérdida de una de las más ilustres figuras de la tribuna española.

Propuesta de ascensos

En la Gran Peña y en otros Circuitos frecuentados al diario por millares de pertenecientes a todas las armas e institutos, se habló mucho ayer de la propuesta de ascensos en el generalato, que se asegura tiene proyectado el señor ministro de la Guerra.

Juzgados como muy respetables todos y cada uno de los nombres que la promoción real ó supuesta—habrá de abarcar, parece, sin embargo, que hay entre aquellos el de un distinguido jefe en quien no concurren las circunstancias reglamentarias para obtener el ascenso, y esta noticia, añadida a la mención, no dominada todavía, que produce algunos de las recompensas concedidas por méritos de guerra al ejército de operaciones en Melilla, dieron ayer abundante pasto a los comentarios que en los lugares a que anteriormente aludimos se hicieron a determinados actos del señor ministro de la Guerra.

Hasta aquí lo que dice El Liberal. Nuestros lectores están de acuerdo con las suyas. El ministro de la Guerra no quiere poner término a la serie de torpezas con que inauguró su campaña de Melilla.

Contra los tratados

El señor quepues de Monregil ha recibido de los sociedades industriales, agrícolas y comerciales de Cataluña, la protesta que dichas sociedades elevan ante los poderes públicos contra los tratados últimamente llevados a cabo por el gobierno.

Dicha exposición, que está notablemente escrita, termina con el siguiente párrafo: «Los infrascriptos, en representación de las corporaciones económicas reunidas en el Fomento del Trabajo Nacional el día 4 de Enero del corriente año, protestan enérgicamente ante la Representación nacional y ante el Poder Supremo del Estado, de las infracciones de que se ha hecho mérito, esperando encontrar en el trono y en el Parlamento la salvaguardia de los intereses nacionales defendidos y del derecho concluido.»

Barcelona 6 de Enero de 1894.—Por la comisión del comercio de Barcelona, Federico Nicolau; por el Fomento de la Producción Nacional, F. Riú; por la Cámara Agrícola de Madrid, S. Baladras; por la Asociación de Navieros y Consignatarios Nicolau; por la Sociedad Económica de Amigos del País, de Gracia, Lope Oriols; por el Centro Industrial de Cataluña, Peris Galés; por el Sindicato de Curridos, Miguel Gatins; por el gremio de fabricantes de Sabadell, Planas; por la Cámara de Comercio de Sabadell, Turrull; por la de Tarrasa, Sab; por el Instituto Industrial de Tarrasa, Freixas; por el gremio de fabricantes de Mataró, Saías; por el de fabricantes de Calella, Llovet; por el gremio de fabricantes de punto de Barcelona, Alomar; por el sindicato de exportadores de vinos, Torres; por el sindicato de los gremios agrícolas de Cataluña, Felipe Bertran; por el Instituto Agrícola de San Isidro, Riú y Bedía; y por la Cámara Agrícola de Cataluña, Trinidad de Fontcuberta.

Banquete a Caballero

Varios paisanos del inspirado maestro compositor Sr. Fernández Caballero tratan de obsequiarle con una comida al estilo de

Murcia, para celebrar la representación 300 de la popular zarzuela El día de la Africana.

La comida se verificará el día 2 de Febrero en el teatro Romea. El cubierto costará siete pesetas, y las tarjetas para asistir al acto pueden adquirirse en el establecimiento de drogas y pinturas de D. Francisco Noguera, Espoz y Mina, 10, hasta el día 28 del actual, pues se ha de pedir a Murcia todo lo que se ha de presentar en la fiesta.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Hallándose vacante una plaza de oficial de secretario en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, dotada con el haber de 2.500 pesetas anuales, se abre un concurso a fin de que los que se consideren aptos para desempeñarla, puedan presentar sus solicitudes ante la junta de gobierno de la expresada sociedad advirtiendo que tendrán que sufrir un ligero examen, según el programa ajustado en la Secretaría de dicho Círculo, para demostrar prácticamente los conocimientos que poseen.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 24 del corriente. Será recomendación especial la presentación de cualquier título académico, ó conocer un idioma extranjero. Madrid 17 de Enero de 1894.

Ferrocarril aéreo eléctrico

Ha llegado a San Sebastián el ingeniero señor Palacio, autor del proyecto de ferrocarril aéreo eléctrico desde la Concha hasta la isla de Santa Clara. Si se despacha pronto el asunto, dicho señor se propone realizar las obras en cuatro meses, a fin de que el mencionado ferrocarril funcione el verano próximo.

Para Santander

A 89.285,33 pesetas asciende la suma recaudada en Madrid para socorrer a los perjudicados por la catástrofe de Santander.

La tarde DE HOY

ÚLTIMAS NOTICIAS

Desbocado

En la calle de Santa Isabel, a las once y media de la mañana de hoy, se desbocó el caballo de un coche de punto, que despidió al cochero del pesante, causándole graves contusiones en el pecho y la fractura del brazo izquierdo.

En la Puerta de Atocha fué detenido el carruaje por un artillero, que con un valor digno del mayor elogio sujetó al caballo por el bocado.

Riña

Esta tarde a las tres y media riñeron en la calle del Carmen, esquina a la de Tetuán, dos sujetos llamados Jo. Sánchez y Francisco Fernández.

Efecto de la riña, el Sánchez disparó un tiro de revolver sobre su adversario, hiriéndole levemente en la cara. El herido pasó a la Casa de Socorro de la Costanilla de los Angeles, donde se le hizo la primera cura; tiene 43 años, es soltero y cesante.

Un atropello

Brigida Ciria nos manifiesta que su marido, llamado Eleuterio Díaz Rodríguez, ha sido cruelmente maltratado el día 14 por el dueño de una tienda de comestibles de la ca-

lle de Embajadores, Lucio Flores, y por cinco individuos más.

Dos guardias de Orden público le condujeron a la Casa de Socorro del distrito, donde se negaron a curarle varias heridas, tan de consideración algunas, que ha tenido que ingresar por ellas en el Hospital General.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Un Crucifijo enarbolado

Palermo 18 (7 mañana).—Ha producido impresión profunda el hecho de que los insurrectos de Santa Caterina Villarcosa hayan enarbolado como bandera un Crucifijo, siendo de tener que el movimiento «tome un aspecto religioso, en cuyo caso no se puede prever hasta dónde se extenderá, tanto en Sicilia como en Italia.

Colisión sangrienta.

Londres 18 (11 m.).—Se confirma la noticia adelantada hace unos días por varios periódicos de que el encuentro que tuvo lugar en Gaia entre la policía inglesa y 4.000 sofás de Porrekery, ha resultado favorable para las armas de Inglaterra.

Alivio

Varsavia 18 (9 mañana).—Se ha iniciado bastante mejoría en el estado del general Gourko, debido al tratamiento del profesor Hoehner de Berna.

LA POLÍTICA EN MÁLAGA

(Telegramas de nuestro corresponsal.)

Málaga 18 (1,30 tarde). Se han publicado en la prensa cartas de Rivas, Argamilla, Navarro, Banot, Barrionuevo y Bernardo Saz, protestando de las aseveraciones del corresponsal en esta de La Correspondencia, relativas a la manifestación.

Es absolutamente falso que los republicanos tuviesen en su acuerdo relación alguna con el gobernador.

Lo afirmo porque he concurrido a todos los actos desde que surgió la idea de avisar al pueblo del lazo que le tendía para conseguir su cooperación hasta el momento de entregar la hoja impresa.

Seguramente la redacción de El País ha sido sorprendida por informes inexactos referentes a la manifestación.

El partido progresista organizado también, se adhirió a la actitud de los republicanos por medio de una excitación elocuente en la cual se pedía a nuestros correligionarios la abstención total y se les aconsejaba no prestar su concurso para una manifestación de carácter puramente monárquico.

Hoy ha aparecido en El Diario de Málaga un comunicado que firma los Sres. Gomez, Sarvent, Chaix y Navas protestando de la especie calumniosa que les atribuía a ellos haber obrado con arreglo a inspiraciones de las autoridades.

La verdad es lo ocurrido fué que Málaga presenció impasible el desfile de cincuenta personas conocidas, las únicas que componían la manifestación, y seguidas por un centenar de personas de la clase obrera.

Esta indiferencia ha sido una desautorización elocuente que dió el vecindario a aquellos que pretendían representarle contra su voluntad.

Los republicanos, sin distinción de matices, hemos aparecido estrechamente unidos dando la voz de alerta al pueblo.

Moral y materialmente hemos obtenido un hermoso triunfo.

El pueblo no acudió a la manifestación, y nuestro partido demostró unidad de miras para apreciar las inmoralidades que a Málaga agobian.—Asejo.

Málaga 18 (1,40 tarde).—Parece que comienzan nuevas luchas en el seno del Ayuntamiento. Ayer no hubo sesión a pesar de que hubiera sido la primera presidida por Prieto Mera.

Dioses que ha surgido una disidencia entre los tenientes alcaldes Asensio y Rapela, por aspirar ambos al cargo de vocal de la Junta del Puerto.—Asejo.

POLÍTICA

Al anochecer

El Consejo celebrado bajo la presidencia de la regente ha carecido de importancia. El señor Sagasta ha hecho el resumen de política interior y exterior, y con su acostumbrada habilidad ha prometido a la regente arreglar todas las cuestiones que há largo tiempo están pidiendo solución.

Luego cada ministro ha dado cuenta del estado de los asuntos de su departamento, y el de la Guerra ha puesto a la firma el nombramiento del Sr. Navarro para reemplazar al Sr. Echagüe.

Terminado el Consejo con la regente, los ministros se han reunido en la secretaría de Estado, celebrando un Consejo que ha durado próximamente una hora.

El asunto a que los ministros han dedicado preferente atención ha sido el relativo al concierto económico, acordando que el señor Sagasta resuelva esta cuestión como estime conveniente.

Es decir, que el Sr. Gamazo se ha entregado a discreción. Después los ministros se han ocupado de lo de Melilla y de lo referente a las compañías ferroviarias, pero sin tomar acuerdo alguno.

En suma, que el Consejo ha sido tan poco interesante como el Consejo.

La tarde política ha ofrecido poco interés. La disidencia iniciada en la mayoría puede darse por terminada, y en cuanto a la fecha de la apertura de las Cortes, necesita el Gobierno que su presidente esté mejor, para señalarla.

La comisión de aspirantes a empleados de Correos, que anoche no pudo ver al ministro de la Gobernación, ha conferenciado al fin esta tarde con el Sr. Puigcerver.

El señor Puigcerver ha dado muy buenas palabras a los comisionados, pero por impresiones que hemos podido recoger en los centros oficiales, creemos que estos últimos nada conseguirán.

Aparte las noticias que damos anteriormente, nada nuevo ofrece la política a la investigación del reporter. Con seguridad que hasta el maestro Ferreras, a pesar de su inagotable facultad, no habrá encontrado base para hacer variaciones sobre la última hora política en sus renombrados Balances.

El Sr. Sagasta, repuesto de su enfermedad, hace alarde de su curación dando paseos por las afueras y visitando a la archiduchesa, de lo cual nos alegramos nosotros.

Pero a pesar de esto aún no se sabe nada de la apertura de las Cortes, ni el Sr. Sagasta suelta prenda sobre tan importante asunto.

DIVERSIONES

TEATRO MODERNO

Lleno hasta los topes estaba anoche la hermosa y elegante sala de dicho teatro, con motivo de la primera representación de a

compañía de opereta que con gran aplauso ha funcionado en Lisboa.

La hija del tambor mayor (que interpretada por madama Reine con acierto, y mediamente por los demás artistas que en dicha obra tomaron parte).

Esperamos que la empresa del teatro Moderno pondrá en escena obras más del gusto del público madrileño, y en las que puedan los artistas de la compañía de opereta lucir mejor sus facultades.

La Nueva Parra.—Vinos y comidas. Hay Plato del día. Miércoles y jueves, conejo a la catalana, ración con pan y vino, una peseta quince céntimos. Atocha 72, junto al Liceo Riú.

Exitos del Aceite Neubert

CONTRA LOS MALES DEL OIDO

«Calatayud 1 de Diciembre de 1893. Sr. Dr. Audet: Muy señor mío: Habiéndome dado buen resultado el Aceite Neubert, restaurador del oído, para los zumbidos y ruidos, y habiéndome concluido el frasco, espero de su amabilidad me mande otro. Luis Gallego, cura párroco de San Andrés.»

El Aceite Neubert se vende a 4 pesetas caja en las boticas bien surtidas, y Hortaleza, 110. Prospectos gratis. Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid.

Tirso: Fabricación de dentaduras. Mayor, 59.

PÉRDIDA

De una perra cachorra de caza, blanca, con manchas de color cañela.

Atiende por Niña. La persona que la entregue se le gratificará.

Razón, Carlos Moreno, Ronda de Valencia, 5.

TEMPERATURA DE HOY EN MADRID

Observaciones por el Optico Sr. Grasselli, Montea, 5.

A las siete de la mañana, 7 grados centígrados sobre 0.

A las diez de idem, 12 idem sobre 0.

A las cinco de la tarde, 11 idem sobre 0.

El barómetro indica tiempo variable.

BOLETA

Sostenida al alza: el exterior español en París abrió hoy con algunos céntimos más que ayer manteniéndose con firmeza, corriendo a 67 1/4. El amortizable con tendencia a subir; las acciones del Banco han ganado cerca de tres céntimos; los cambios han mejorado un poco.

Cotización oficial del 18 de Enero de 1894 comparada con la del día anterior

Table with 4 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 17, Día 18. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. exl. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1889, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs, París a la vista, Londres a la vista.

MADRID: 1894. La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

ESPECTÁCULOS

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—70 de abono. Turno par.—A las ocho y media.—Día de prueba.—Quien más mira...

COMEDIA.—4.ª serie.—A las ocho y media.—Villa-Tula.

MODERNO.—A las ocho y media.—La Mascotte

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Angel Guardian.

ESLAVA.—A las ocho y media.—El cornetín.

Los voluntarios.—Boda, Tragedia y Quateque ó el difunto de Chuchita.—El traje misterioso.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—El Sr. Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—Cosas de Apolo.—La serpiente.—El día de la Africana.

PRINCESA.—A las ocho y media.—1.ª serie. Turno 1.º.—La Marquesita.

ROMA.—A las ocho y media.—Beneficio de los autores de «Fantasía Morisca».—La gran vía.—Viva mi niña.—Fantasía morisca.—La isla de San Balduino.

RUSIA (Madrid Moderno).—Sesiones de patines.—Carreras de trineos, con premios.—Tiro de salón.—Tiro automático.—Conciertos.—Abierto el parque todo el día.

CANTARES

«Cada cual su estrella tiene»

dice un refrán castellano; mas al nacer yo, estaría sin duda el tiempo nublado.

Aunque las alas no llevas, en verdad no te hacen falta, que para saber lo que eres con ver tu rostro ya basta.

«Qué bien combinada está la gracia en tu rostro bello junto a la perla, la flor, y junto a la nieve el fuego. M. S. de Ithurriaga.

La nivelación social, ley de justicia, es, según parece, el plan de la naturaleza en el orden político.

Esta nivelación instantánea sería un catalismo que sepultaría todos los seres que viven en la superficie terrestre; pero, por el contrario, caminando lenta, gradual é inensurablemente, restablecerá la igualdad de nivel y de fertilidad sin aplazar a una hormiga.

Descubrir la ley de Dios en las sociedades y conformar a ella la del legislador, no anticipándose a la verdad con la ilusión ni al tiempo con la impaciencia, he ahí la sabiduría; tomar el deseo por la realización y hacer sacrificios a lo desconocido, he ahí la locura; irritarse contra el obstáculo y la naturaleza, anonadando generaciones enteras bajo los escombros de imperfectas instituciones, en vez de guiarlas con paso seguro de una sociedad a otra, he ahí el crimen.

De estas tres cosas habla en el alma de la Convención: un ideal verdadero y prácticamente ejecutable, ilusiones que al aplicarse se desvanecen, acosos de furor que querían arrancar, por medio de los tormentos, la realización de un orden de cosas no contenido aún por la naturaleza humana. Santos deseos, vanas utopías, medios estropeados, tales eran los elementos que constituían la política de aquella Asamblea, colocada entre dos civilizaciones para extirpar la una y anticiparse a la otra. Robespierre personificaba estas tenden-

cias más que otro ninguno de sus colegas.

Sus planes, religiosos en el objeto, quiméricos en sus disposiciones, se hacían sanguinarios desde el momento que se estrellaban contra la imposibilidad de la práctica. El furor del bien sobrecoge al utópico: el furor del bien produce los mismos efectos que el del mal. Robespierre se obstinaba del mismo modo en las quimeras que en las verdades, y a ser más ilustrado, hubiera sido también más paciente. Nació su odora de sus desoportunidades.

Quería ser el artífice de una regeneración social, pero la sociedad resistía, y entonces tomó la espada, creyendo que es permitido al hombre hacerse verdugo de Dios. Comunicó, en parte por fanatismo, en parte por terror, su espíritu a los Jacobinos, al pueblo, a la Convención. De aquí provino aquel contraste de una Asamblea que se apoyaba en una mano en el tribunal revolucionario y en el instrumento del suplicio, al paso que con la otra escribía una Constitución que recordaba las pastorales Repúblicas de Platón ó Tolón, y en cuyas páginas todas respiraban Dios, el pueblo, la justicia y la humanidad.

Nunca se vió la verdad regada con tanta sangre. El trabajo de la historia es lavar aquellas manchas, en vez de rechazar la justicia social por haber caído olas de sangre sobre los dogmas de la libertad, de la caridad y de la razón.

contra el cuerpo social cuando uno sólo de sus miembros es oprimido.

«Art. 34. Los hombres de todos los países son hermanos, y los diferentes pueblos deben auxiliarse según su poder, como los ciudadanos del mismo Estado.

«Art. 35. El que oprime a una sola nación es el enemigo de todas.

«Art. 37. Los reyes, los aristócratas, los tiranos, cualesquiera que fueren, son esclavos rebeldes contra el soberano de la tierra, que es el género humano, y contra el legislador del universo, que es la naturaleza.»

Esta declaración era, más bien una recopilación de máximas que un código de gobierno, si bien revelaba la idea del movimiento que se estaba cumpliendo. Lo que da a la revolución tanta grandeza, aun en medio de sus borrascas, de sus anarquías y de sus crímenes, es que era una doctrina, sus autores eran al mismo tiempo sus apóstoles. Sus dogmas eran tan sagrados, que si de este código se hubiera borrado la impresión de la mano sangrienta que lo firmó, pudieran haberse creído redactados por el genio de Sócrates ó la caridad de Fenelón.

Por esto las teorías revolucionarias, despopularizadas un momento á causa de los dolores que á Francia ocasionó su aparición, renacen y renacerán más y más en las tendencias de los hombres. Fueron manohadas, pero son divinas. Haced desaparecer la sangre, y quedará la verdad.

Las verdades fundamentales de la teoría de la Convención se convertían en instituciones que llevaban el sello de aquel espíritu democrático, en cuantas sesiones se ocupaba de la Constitución ó de la discusión de las leyes populares.

Luego que se apaciguaba la Asamblea, brotaban sus dogmas con sus actos, y la odora de sus oradores, encarnizados unos contra otros, se transformaba en un inmenso amor de la verdad social, del pue-

